
ATTI CONSILIARI 1 REGIONE PIEMONTE

XI LEGISLATURA - RESOCONTI CONSILIARI - SEDUTA N. 037 DEL 26/11/2019

(I lavori iniziano alle ore 14.31 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, ai sensi
dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale)

OMISSIS

*****

Interrogazione a risposta immediata n. 108 presentata da Biletta, inerente a
"Iniziative per garantire la corretta azione di prevenzione in ambito sanitario"

PRESIDENTE

Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 108, presentata
dalla Consigliera Biletta, che la illustra.

BILETTA Alessandra Hilda Francesca

Grazie, Presidente.
Ad aprile scorso la Regione Piemonte ha annunciato l'abolizione del ticket sanitario per

gli esami necessari alla mappatura genetica e sui controlli di talune patologie oncologiche, in
particolare per esami rientranti nei programmi di prevenzione destinati alle donne che
presentano familiarità rispetto al tumore al seno.

È giunta poi una segnalazione da parte di una donna che cercava di fare la prenotazione
e avere l'esenzione, ma questa esenzione non veniva riconosciuta perché non era ancora inserito
il codice nel sistema informatico dell'ASL. In pratica, ci sono stati dei mesi dove l'esenzione era
prevista, ma non poteva essere applicata.

Da quanto risulta, sembra che i cittadini, a oggi, abbiano potuto usufruire dell'esenzione
grazie anche all'intervento della Giunta solo di recente per problematiche proprio di natura
tecnico-informatica.

Nei giorni scorsi, infatti, abbiamo saputo che finalmente il codice D99 è stato inserito nelle
procedure. Pertanto, adesso è possibile ottenere l'esenzione.

Siamo soddisfatti che sia possibile applicare l'esenzione in un'attività di prevenzione così
importante, ma con la presentazione di quest'interrogazione vogliamo assicurarci che in futuro
non capitino più situazioni analoghe e ci sia l'allineamento dei dati tra i diversi sistemi
informatici.

Grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Consigliera Biletta.
La parola all'Assessore Icardi per la risposta.

ICARDI Luigi Genesio , Assessore alla sanità

Grazie, Presidente.
Ringrazio per l'interrogazione, che mi dà la possibilità di far emerge il lavoro svolto
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dall'Assessorato in questa materia.
Il Piemonte aveva approvato le disposizioni in merito alla diagnosi precoce del tumore alla

mammella e all'ovaia in soggetti sani con diagnosi di rischio eredo-familiare, individuando dei
codici di esenzione (D99, eccetera, non sto a raccontarvi tutta la storia).

In questi mesi, i nostri Uffici hanno lavorato al fine di dettagliare il percorso di presa in
carico delle persone con rischio eredo-familiare, dal punto di vista organizzativo, gestionale e
informatico, per perfezionare e rendere operative tutte le procedure, anche quella riguardante
la registrazione (e qui il problema del codice).

Questo percorso si è perfezionato con la delibera dirigenziale n. 688 del 7 ottobre 2019, poi
integrata con la delibera dirigenziale del 6 novembre 2019. Pertanto, un minimo di tempo
tecnico affinché le procedure informatizzate si adeguassero.

Con le determinazioni citate, si evidenzia un percorso anche molto articolato e complesso
con cui l'Assessorato ha provveduto a normare il paradosso di esenzione in soggetti positivi al
test di ricerca della mutazione genetica e della presa in carico degli stessi da parte dei centri di
riferimento su tutta la rete oncologica piemontese. Infatti, il codice deve valere in tutto il
Piemonte, sicché ci sono anche delle difficoltà a integrarlo. Aggiungo anche la Valle d'Aosta,
poiché la rete oncologica comprende anche questa regione.

Tutto questo è secondo quanto previsto dalla programmazione regionale in un'ottica di
tutela e cura del paziente, inserita nei programmi di screening oncologici istituzionali, e nei
percorsi di presa in carico dei pazienti affetti da neoplasie.

Oltre a sottolineare il lavoro svolto, ritengo doveroso precisare che, probabilmente, le
tempistiche amministrative di formalizzazione degli atti hanno determinato qualche leggero
ritardo e scostamento, ma oggi tutto è stato risolto. Possiamo rassicurare i pazienti: i dirigenti
sono stati sollecitati e hanno concluso le pratiche di armonizzazione, quindi è tutto
perfettamente funzionante.

Grazie.

PRESIDENTE

Grazie, Assessore Icardi.
Colgo l'occasione, in questa posizione di privilegio, di ricordare a tutti i colleghi che è cosa

gradita alla Presidenza non vedere bottiglie di plastica sopra i banchi; per i cappotti, se volete,
c'è l'armadio.

Grazie.

*****

OMISSIS

(Alle ore 15.14 il Presidente dichiara esaurita la trattazione
delle interrogazioni a risposta immediata)

(La seduta inizia alle ore 15.20)


